Контроллер адресной нагрузки HHR2
1. Общие сведения
Количество поддерживаемых адресов – 1
Количество каналов управления  - 2

Коммутируемое в канале напряжение – 12В

Максимальный ток коммутации – 100мА

Интерфейс обмена данными – RS485
Напряжение питание – 12В
Ток потребления – 50мА.
1.1. Назначение и состав

Контроллер адресной нагрузки HHR2 (далее контроллер или адресный контроллер) предназначен для управления реле (одним двуклавишным ламповым модулем, или двумя одноклавишными, или реле, предназначенными для управления электро розетками) в помещении, оборудованном  системой автоматизации HumanHome, используется в отапливаемых помещениях.
Контроллер может управляться с помощью местного управления, командами, посланными ИК преобразователем, командами, посланными контроллером управления, командами, посланными управляющим компьютером и GSM модулем.

1.2. Основные сведения

Данные контроллеры, совместно с другими устройствами системы автоматизации объединяются в локальную сеть. 

Локальная сеть – четырёхжильная проводная сеть, выполненная «витой парой», обеспечивающая связь между устройствами управления и контроллерами адресных нагрузок по стандарту RS-485. Топология шины свободная. Протокол обмена относится к командной системе.
По локальной сети адресные контроллеры управляются, и обмениваются информацией с остальными элементами автоматизации, а так же получают питание 12В. Присоединение всех адресных устройств к шлейфу проводов локальной сети – электрически параллельно (см. рис. 1).

Каждый контроллер имеет свой уникальный адрес, который заносится в энергонезависимую память при программировании. Кроме адреса, в конструкции предусмотрено два канала управления реле. Совокупность параметров адреса и канала дают уникальность адреса каждого реле.
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Рис. 1
1.3. Схема устройства

Устройство выполнено на контроллере DD2 (AT TINY 2313),  драйвере 485 порта DD1 (MAX 485) и интегральном стабилизаторе DA1 (78L05) (см. рис. 2).

Напряжение питания 12В из шлейфа проводов локальной сети, через разъём Х1.4 (12В) и Х1.1 (0В) поступает на интегральный стабилизатор  DA1 (78L05) и преобразуется в стабилизированные 5В, для питания DD1 и DD2.

Обмен данными  с устройствами, установленными в локальной сети происходит через контакты разъёма Х1.2 и Х1.3, соединёнными с выводами 6 и 7 драйвера 485 порта, микросхемы DD1 (MAX 485). С выхода приёмника драйвера (вывод 1, DD1), данные, полученные из сети, передаются на вход приёмника UART (вывод PD0, DD2). С выхода передатчика UART (вывод PD1, DD2), данные, сформированные контроллером, передаются на вход передатчика драйвера 485 порта (вывод 4, DD1). Кроме того, вывод PD3 контроллера соединён с выводом 3 DD1, и высокий уровень на данном выводе разрешает передачу данных в сеть. Обмен данными с устройствами в локальной сети ведётся на скорости 9600б/с.

Тактовая частота работы контроллера задаётся кварцевым резонатором ZQ1.

Микропереключатель RESET служит для аварийного сброса работы контроллера.

Микропереключатель PRA служит для программирования адреса устройства.

Светодиод  AL2 индицирует наличие сигнала в локальной сети.

Светодиод  AL1 индицирует передачу команды от устройства в локальную сеть.

К выводам контроллера PВ0 и PВ2 через транзисторы VT3 и VT2 подключаются внешние коммутирующие реле К1 и К2. Допустимый ток для управления реле – 100ма, при напряжении 12в.  Для индикации включенного реле служат светодиоды AL4 и AL3. Данные реле включаются как командой полученной из локальной сети, так и с помощью микропереключателей S1 и S2, присоединённых к PD4 и PD5 контроллера, соответственно, и устанавливающих на данных входах высокий уровень в момент включения.
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Рис. 2
1.4. Команды контроллера

Местное управление – производится нажатием на микропереключатель S1 или S2 в зависимости от выбранного канала (см. рис. 2). Длительность замыкания контактов микропереключателей для переключения состояния реле, должна быть не менее 0.5 сек. Данная задержка введена для борьбы с сетевыми помехами.

Управление по локальной сети – управлять контроллером можно четырёхбайтовой командой, которая содержит в себе символ “R” (признак нагрузки), адрес устройства,  команду изменения состояния реле (“K” для первого реле и “L” для второго) и младший байт контрольной суммы. При этом состояние реле всегда изменяется, т.е. если было включено – выключается и наоборот. Данный алгоритм  выбран в первую очередь для экономии кнопок управления на всевозможных пультах – RC-пульты, выносные панели управления, компьютерная управляющая консоль. 

Предусмотрен также режим управления контроллером с помощью команд безусловного включения и выключения. Она состоит из пяти байт. Содержит символ “R” (признак нагрузки), адрес, команду включить (“N”) или выключить  (“F”), следующий байт номер канала реле 1 или 2 и младший байт контрольной суммы.
Следовательно, для управления, например, реле №2 с адресом 9 применимы команды: “R9L(Ks)” – команда изменения состояния, “R9N2(Ks)” – включить, “R9F2(Ks)” – выключить.

После прихода одной из трёх перечисленных команд происходит идентификация адреса, и если он совпадает с установленным на устройстве, выполняется действие, адекватное команде, затем в сеть отправляется отчёт о состоянии реле – включено оно или нет. 

Строки ответа контроллера могут принимать два значения – в нашем случае реле включено “N92”и “F92” реле выключено. Таким образом, отсылаются три байта - состояние включено (“N”) или выключено  (“F”), адрес нагрузки и номер канала реле, контрольная сумма при этом не отправляется. Ответ отсылается два раза.
Установка адреса производится нажатием на кнопку микропереключателя PRA, при этом контроллер переходит в режим программирования. Если в этом режиме с помощью любого устройства управления, установленного в локальной сети, послать команду управления реле, то контроллер считает её, выделит байт, содержащий адрес, запишет его в энергонезависимую память и выйдет из режима программирования. Так как используется энергонезависимая память для хранения адреса, информация о нём сохраняется в случае отключения напряжения питания. 
2. Конструкция
Устройство выполнено на односторонней плате из фольгированного стеклотекстолита. Применяемые микросхемы, разъёмы, электролитические ёмкости, кварцевый резонатор в DIP исполнении, остальные элементы – для поверхностного монтажа. Плата установлена в стандартный корпус FB12.
Внешний вид устройства и органы управления показаны на рис.3.
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Рис. 3
3. Подключение
Минимальный набор компонентов в локальной сети, для реализации алгоритма дистанционного управления домашним освещением включает в себя хотя бы один или два контроллера адресных нагрузок, присоединённые к ним клавишные ламповые модули и минимум один преобразователь ИК команд (см. рис. 4). 
Присоединение всех адресных устройств, к проводам шлейфа локальной сети – электрически параллельно (см. рис. 4). Присоединяются контроллеры к шлейфу проводов при обесточенной локальной сети. С помощью шлейфа проводов присоедините к контроллеру ламповый модуль (рис.4).
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Рис.4
После проведения монтажных работ по установке устройств в локальную сеть необходимо запрограммировать адреса на каждом адресном контроллере.
Каждый контроллер должен иметь свой уникальный адрес, нагрузок с одинаковым адресом быть не должно. Так же не допускается использовать в качестве адреса символ «0».

Для программирования адреса подайте в локальную сеть питание 12В, нажмите и отпустите кнопку программирования на корпусе нагрузки (рис. 3). Время нажатия должна составлять не менее 0.5 сек., при этом светодиод AL2 коротко вспыхнет, это будет указывать, что контроллер готов к программированию адреса. Воспользуйтесь пультом дистанционного управления, направьте его на преобразователь ИК команд и нажмите на нём кнопку «1», для программирования нагрузки с адресом «1». Контроллер запомнит данный адрес. Также поступите со всеми адресными контроллерами, присваивая им разные адреса. 
Для программирования адресов используется пульт ДУ. Необходимо помнить, что на пульте одному адресу будут соответствовать две кнопки, т.к. у каждого адреса присутствует 2 канала. 

Так, чтобы присвоить нагрузке адрес «2», на дистанционном пульте, во время программирования необходимо нажать кнопку «3 или 4». Второму адресу будут соответствовать кнопки «3» и «4» пульта. Проще, чтобы не путаться, если вам необходимо с помощью пульта занести цифру (адрес) в память при программировании контроллера – помножте её на два и нажмите полученную цифру на пульте.
Соответствие кнопок на пульте адресам и каналам нагрузок смотрите в инструкции для преобразователя ИК команд.

Присоединение к электроприборам и проводам сети 220В осуществляется при отключенном электропитании, с соблюдением норм электробезопасности.

После присоединения контроллеров и установки их адреса проверяется работоспособность системы при переключениях от всех установленных в локальной сети устройств управления. После того как зафиксирована работоспособность всех установленных адресных контроллеров, подаётся напряжение 220В на блоки выносных реле и проверяется работоспособность в окончательном варианте.
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