Для того чтобы проверить влияние аудиокабелей на  окраску звука, можно провести небольшой тест. Методика тестирования мало чем отличается от тестирования усилителей меандром, (о чем уже писалось в постах выше). Для получения достоверных результатов, конкретный кабель, должен проходить тестирование в составе конкретной аудиосистемы. Окраска звука вносимая кабелем, наиболее ярко выражена  в ламповых девайсах,   
т.к  их входной и выходной импеданс на порядки отличается от транзисторных. Качество кабелей напрямую зависит от  их параметров и основные требования для межблочных  и акустических кабелей практически одинаковы. Чем  меньше емкость, индуктивность, и лучше экранировка межблочного кабеля, тем выше его качество -  эти параметры взаимосвязаны. Для акустических кабелей помимо емкости и индуктивности,  наибольшое значение имеет проводимость ом/метр - которая  зависит от качества используемых проводников, диаметра их сечения, а так также конструктива кабеля – одножильный многожильный, ленточный,  витой и.т.д.
Теперь непосредственно о тестировании. Для этого потребуется НЧ генератор с выходом меандра и осциллограф с делителем 1:10.  Начнем с источников сигнала и межблочных кабелей. Предположим в системе используется СD проигрыватель с ламповым буферным усилителем на выходе, или ламповый фонокорретор.  На сетку выходной лампы (через разделительный конденсатор) необходимо подать меандр 20кгц с таким уровнем, чтобы на выходе испытуемого девайса амплитуда составила порядка  200mv p-p (некритчино) Смотрим осциллографом через делитель 1:10 что получилось на выходе,  затем соединяем выход девайса, тестируемым кабелем со входом – например  усилителя мощности. После чего подключив осциллограф непосредственно к входу УМ   сравним, что изменилось в осциллограмме после подключения кабеля  Если на картинке появились выбросы на фронтах исследуемого сигнала, то это говорит об окраске звука высокочастотными гармониками –  т.е звук станет более резким. И наоборот, завал фронтов будет свидетельствовать о смягчении звука. Если на испытательном импульсе будут видны серии затухающих колебаний, то это  говорит о том, что кабель добавил грязи в звук. Во всех случаях такая окраска приведет  к  нарушению тембрального баланса. Тоже самое относится к акустическим кабелям.  Тестирование акустических кабелей: Подайте на вход УМ меандр 20кгц, на выходе установите 200mv p-p (этого вполне достаточно). Подключите акустику к выходу УМ через тестируемый кабель, затем сравните осциллографом (делитель 1:10 не нужен) , что получилось непосредственно на  выходных клеммах УМ и клеммах АС. * При таком методе, будут искажения формы меандра на выходе усилителя (из-за влияния индуктивности и емкости выходного трансформатора и др.) – но в данном случае, нас интересует сигнал не самого усилителя, а только те изменения в сигнале, которые вносит кабель. 
Увеличение длины кабелей неизбежно приводит к ухудшению звука, поэтому  их длина должна быть как можно короче, но при этом, не должно быть резких перегибов. 
Из недорогих кабелей, с вполне нейтральным звуком;  для акустики можно рекомендовать: Analysis Plus Oval Theater 16 стоимостью менее 10$за метр, есть так же неплохие экземпляры у  Belsis - например BW7003 8-9$ метр. 
