Привет, Ильгам!

Высылаю тебе видео - первый результат работы с дисплеем.

Видео не ахти, веб-камера говно. Чуть позже сделаю нормального качества фотки.

Картинки, что ты мне прислал, напрямую в дисплей не помещаются, т.к. его размер всего 160=128 точек, а картинки ты сделал больше. Поэтому мне пришлось перерисовывать самому все, вышло не очень :( трудно рисовать по точкам на дисплее :(

На видео - анимация, но это просто для примера. Подсветка не на полную яркость, а чуть-чуть - опасаюсь спалить :)

В общем, вот такие пока достижения. Буду рисовать остальные кадры.

С уважением,

Роман.
Ильгам, высылаю первый набросок схемы с описанием. Посмотри, как она согласуется с твоей блок-схемой. Если я что-то нарисовал не так - пиши, буду изменять. Если в описании чего-то нет или написано не то - так же исправляй (другим цветом) и присылай обратно - тоже буду думать и исправлять.

Напоминаю, что ты еще собирался добавить картинок.
Да, еще в догонку: если я буду делать плату, то я и контроллер могу взять другой - у меня есть запасы. Просто я думал, ты будешь покупать, а раз не будешь - я возьму контроллер, который у меня есть. хотя он и избыточен. Типы разъемов давай уточним: я могу впаять двухрядные вилки PLD - подойдут? или надо именно корпусированные, как на материнках, т.е. с ключем чтобы не перепутать контакты? Мне же придется это все закупать - так чтобы не промахнуться с типом...

Сколько твой олигарх может заплатить за плату управления?

Привет, Ильгам!

Я тут долго думал, и решил следующее.

Я разрабатываю схему и плату, заказываю плату на заводе в Новосибирске (у нас есть их представитель, думаю. будет несложно). Вот здесь ты можешь посмотреть и прикинуть, сколько это будет стоить http://www.pselectro.ru/calc/ Плату я намерен делать двустороннюю с металлизацией и маской по размерам индикатора 129х102 мм, чтобы индикатор "садился" прямо на разъемы платы, крепился через небольшие стойки к ней винтами. На плате не предусматриваю никакой силовой электроники, только слабосигнальные цепи, т.е. силовые ключи для реле или MOSFET - это ты сам должен будешь сделать и подключить. По прикидке это будет стоить (без доставки) 3500 рублей (так дорого, потому что плата в единственном экземпляре).

Далее, стоимость компонентов. Сложно оценить, но думаю, в 2000 рублей уложусь. В принципе, я могу заказать все компоненты в интернет-магазине (есть опыт работы с www.platan.ru) и счет на оплату прислать тебе - мне лишнего не надо :) Микроконтроллер возьму из личных запасов AT90CAN128 - просто у меня есть пара лишних, так что они тебе ничего стоить не будут.

Монтаж платы и наладку я сделаю тоже сам.

К сожалению, по срокам это все будет небыстро - пожалуй, только к лету закончу. Зато плата будет практически профессиональная, "лялечка" :)

Кнопки на плате не будут стоять - через разъемы выносные будут.

Что касается работы - будем считать, что я сделю все это чисто из любви к искусству, но при условии исключительно эксклюзивного размещения информации о кабриолете ТОЛЬКО на моем сайте - т.е. ни на каких других не должно быть фотографий и видео в полном размере (маленькие превьюшки можно).

Если этот вариант тебя и аллигатора устраивает - пиши, будем обсуждать конкретные нюансы по распиновке разъемов и их размещению на плате. Так же надо точно выбрать тип, например, из этих: http://www.platan.ru/cgi-bin/qweryv.pl/0w31308.html (группа IDC)

C уважением,

Роман.

Привет :)

Твои действия - пока ждать. Я занимаюсь схемой, платой и программой одновременно. Как появится нужда в деньгах - я сообщу. Думаю, лучше всего будет перевести их WesternUnion-ом, Блиц-переводом Сбербанка или какй-то иной аналогичной системой "мгновенных" переводов. Ты выбери, что тебе больше подходит, и скажи мне, чтобы я узнал, есть ли в моем городе такой сервис. Сбербанк точно есть :)

По поводу разъемов - чуть позже поговорим.

Пока все.
Ильгам, привет!

я тебе писал в скайпе - ты молчишь. Есть вопрос по поводу платы-схемы: сигналы управления делать с открытым коллектором на относительно большой ток, или достаточно логический ТТЛ-уровень с нагрузкой не более 10 мА?

С уважением,

Роман.
Я планировал в качестве открытого коллектора применять микросхему ULN2007 или аналогичную - на нее можно вешать даже релюшки не очень мощные, в ней и диоды защитные встроены. Если это не нужно - я сделаю выход напрямую с контроллера, 10 мА каждый потянет без проблем, но если что-то не так - полетит сам МК...
Привет, Ильгам!

Хреново у меня дела с блоком... на работе так загрузили - домой в 9 вечера прихожу, и по выходным работаю тоже :( Блоком занимаюсь в час по чайной ложке ... Плату развел, программу пишу, но все недоделанное...

Такие вот дела :(

С уважением,

Роман.
Приветствую, Ильгам!

Прошу прощения, что долго не отвечал.

У меня произошли значительные перемены в плане работы, просто катастрофически нет возможности заниматься чем-то еще, кроме как работа-поел-поспал. Мне очень стыдно, что я не оправдал твоих надежд, но предложиди новую работу и я не смог отказаться. а она теперь из меня все соки выжимает. Я могу выслать тебе дисплей, наработанные кусочки программы, всю графику и т.п., задел схемы и платы - но доделать у меня никак не выходит :(

Извини...

Сообщи, пожалуйста, адрес, чтобы я выслал дисплей, а файлы я вышлю архивом - там все довольно понятно, если сам не разберешься - наверняка кто-нибудь сможет продолжить начатое...

С уважением,

Роман.

Ильгам, приветствую тебя!

Я отправил посылку с дисплеем, прилагаю чек. В чеке есть номер для отслеживания по сайту почты РФ.

Так же прилагаю архив со всеми наработками: программы работы с дисплеем (только графика) и схема-плата (проект в OrCAD). 

Еще раз прошу прощения, что не смог выполнить обещанное. Не держи зла...

С уважением,

Роман.
Приветствую, Ильгам!

К сожалению, в протеусе нет такого дисплея, иначе я бы и не просил его присылать. Даже частично совместимого нет, так что это совершенно пустая затея. И по поводу блочного построения схем я тоже не знаю, как это в протеусе делается - мне всегда хватало одного листа для моделирования. Кстати, схемы я рисовал в OrCAD-е, а не P-CAD-е...

С уважением,

Роман.

Ильгам, если честно, то я впервые увидел, что в протеусе есть такой дисплей. Я сам ни разу его не использовал. Но вроде бы похоже, что он точно соответствует твоему, во всяком случае контроллер в этой модели вроде бы такой же, как в твоем. По-моему, ничего менять не надо вообще, все и так должно сработать. Разве что объем памяти может быть другим - тогда надо изменить Internal RAM Size - ввести тот объем, что имеется по даташиту в дисплее.

Больше, к сожалению, ничем не могу помочь - нет практического опыта.
Приветствую, Ильгам!

К сожалению, со временем у меня стало еще хуже, чем было... Вряд ли я смогу чем-то серьезно помочь... Я уже точно и не помню, но кажется, что все дисплейные вещи я делал так, что достаточно только указать название порта, куда подключен дисплей (точнее, двух портов), и все, больше ничего делать не придется по настройке. 

С уважением,

Роман.
