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И. ВОРОБЬЕВА: Смотрите, Медведев поручил генпрокурору с мая ввести особый механизм рассмотрения жалоб по обвинению чиновников в коррупции. 

Т. ДЗЯДКО: Интересно. Это тройка судей? 

М. ХАЗИН: Вопрос. Я сегодня прочитал газеты, я иногда это делаю. Сегодня там написано, что сын генпрокурора замешан в деле о крышевании… 

И. ВОРОБЬЕВА: Пока его свидетелем вызывают. 

М. ХАЗИН: Вот информация. Вы что, всерьез считаете, что это случайность? Или что, у других высокопоставленных чиновников нет детей, которые таким образом зарабатывают? 

Т. ДЗЯДКО: Я думаю, это Следственный комитет отчаянно бьется с прокуратурой, уже не первый год. 

М. ХАЗИН: Следственный комитет с прокуратурой – тут всё ясно, это аппаратные игры, игры двух кланов и так далее. Но от этого суть не меняется. Вы поймите, это модель элитного существования. С точки зрения современной российской элиты, это право получать много больше, чем официальная заработная плата, она завоевала с боем в конце 80-х – начале 90-х годов. И она не будет от этого отказываться, если ее не порезать, думаю, процентов на 60, на 70, как минимум. Иными словами, это можно сделать, но вот эта политическая воля в реальности – это террор в рамках элиты. 

