КИТАЙСКАЯ  НАСТОЛЬНАЯ ЛАМПА.
Подарили жене на День Рождения китайскую настольную лампу, красивую так из себя, с розовеньким абажурчиком. Только хлипкая больно, железо тоненькое, вся шатается, расползается, в общем, настоящий Китай! Управление сенсорное, коснулся корпуса – горит. Вскоре сгорела, и пришлось разбираться. В основании нашёл чёрную коробочку со взорвавшейся деталькой в ней, по размеру, как у КТ-3102\КТ-3107. После долгих поисков удалось эту детальку идентифицировать с симистором МАС97AG.  Цена на него у нас всего 6 рублей. Привожу схему, может,  кому пригодится!
Лампа по кругу имеет три режима работы:
Выключено---(слабое свечение--( среднее свечение-( полный накал-(
---(выключено.

Электросхема  лампы следующая:
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Сам добавил предохранитель на 0,5 ампера.
Применён симистор MAC97A8                   ( МАС97AG, MAC97A6 ), обратите внимание на его установку, срезом внутрь платы.
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Схему рисовать не стал. Микросхема безкорпусная, капелька чёрная о 8_ми ногах, всё равно не найти для самостоятельной сборки девайса. А для ремонта и этого макета достаточно.

При ремонте ничего пока менять не стал, только добавил предохранитель на 500 ma и пропаял все скрутки китайские. Кстати, у симистора ножки длинные, так я его за корпус вывел, чтобы при следующем взрыве плату не портил. Ещё раз сдохнет, заменю симистор на ВТ134-600 (4 амп., 600 вольт, 20 рублей), если, конечно, микруха не умрёт. Если кому то нужны фотки, пишите, выложу.
