Сильвестр Сталлоне
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фильм Кулак  :  http://www.youtube.com/watch?v=3MWEZysNRwA
· Полное имя — Сильвестр Гардэнцио Сталлоне (Sylvester Gardenzio Stallone).

· Сильвестр Сталлоне — левша.

· В юности Сталлоне был заядлым хулиганом, таковой была его реакция на постоянные насмешки одноклассников, издевавшихся над его внешностью и дефектами речи.

· Его выгоняли из школ более 10 раз.

· В течение семи лет, ещё до работы в кино, Сталлоне отзывался на имя Майк.

· Сильвестр в первые годы жизни в Нью-Йорке, пока профессия актера не приносила дохода, чтобы находить деньги для оплаты жилья и хоть как-то сводить концы с концами, был вынужден выполнять самую необычную работу: чистить клетки львов, резать рыбьи головы и т. д.

http://www.fast-torrent.ru/video/actor/silvestr-stallone/1.html
http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000004/st32.shtml
Характерной чертой американского образа жизни является жизнь в кредит, взаймы, что приводит к состоянию неуверенности со всеми вытекающими отсюда последствиями. Ярким показателем этого служи жилищная проблема, вставшая перед многими американскими семьями в конце XX столетия. Известно, что самым важным законом в Америке является закон об обеспечении жильем 1949 г., символически связавшего домовладение и демократические институты. "Ныне существенно увеличилось число снимающих квартиры, бездомных, лишенных права выкупа заложенных домов, молодежи, не способной накопить денег для первоначального взноса. Одновременно возрастают доходы тех, кто спекулирует на этих трудностях. Никто не может знать будущго значения этих перемен" (Вульф А. Изменения сверху донизу // Социс. 1993. №3. С.102). Действительно, только для Америки характерен "сабёрб" – пригород как образ и стиль жизни среднего класса. Можно сказать, что жизнь американца выстроена на культе собственного дома – микрокосма, внутри которого он может проявлять свою индивидуальность и разряжать свои эмоции, подавленные в контактах с другими (на работе и пр.). Так как все в Америке живут в кредит, то и дом "покупается" в рассрочку на 30 лет – дом стоимостью в 100 000 долларов обходится в 350 000 – 400 000 доларов с процентами.

"Владение домом дает статус уважаемого члена общества, – отмечает М.Гофман, – и одновременно накладывает обязательство удерживать достаточный уровень дохода, даже если работа требует 10-12 часов в день. Решение практических вопросов по ремонту и содержанию дома и нескольких автомашин, выплаты по счетам, кредитам, переписка с банком, со страховыми компаниями требуют от владельца дома все его свободное от работы время" (Гофман М. Карточный домик из "сабёрба" // Иммигранты. 1998. №3. С.8). На взятые у банка вредит деньги американец получает дом, построенный из фанеры, деревянных планок и скрепленного металлическими скобами, причем срок его жизни "запрограммирован" на 30 лет. Вся жизнь американца сосредоточена вокруг выплат долга за дом и потеря работы влечет за собой лишение дома и соответствующего социального статуса. "Американец хочет жить внутри картинки, изображающей счастливую жизнь. Картинность богатых пригородов при первом впечатлении, действительно, поражает воображение. Ощущение, которое возникает после некоторого пребывания внутри этого счастливого мира воплощенно мечты, – что эта жизнь нереальна, что все это не более чем декорации" (Там же). "Сабёрб" – яркий пример декораций американского образа жизни, которые маскируют механизм экономической машины, подчинившей себе жизнь человека. Именно экономическое отчуждение делает американский образ жизни упрощенным, выхолощенным, а американцкев одномерными существами (что хорошо описал Г.Маркузе в своей книге "Одномерный человек").

