 ПОДОГРЕВ тосола «ТАВРИИ» и ДРУГОГО постсоветского ЖЕЛЕЗА.
Машина-ВНЕГАРАЖНОЕ хранение(во дворе частного дома,без навеса).
Нужен доступ эл.сети.
Для подогрева используется нагреватель с бытовым ТЭНом для  отопления 

с терморегулятором,выкрученным на максимум,используя данную опцию как термопредохранитель.Он выставлен в районе 80*С.При обрыве питания насоса эл.помпы или другой неисправности терморегулятор свою функцию выполняет на ура.Покупался  китайский,как самый дешовый.Мощность 2кВт- самая оптимальная.Меньше-а зачем?Больше-по соображению надёжности,так как все разъёмные соединения выполнены бытовыми «евро» розетками и вилками,работающими автономно,без присмотра.
Без принудительной прокачки насосом нужны коренные переделки по врезке нагревателя в систему охлаждения.А так устанавливаем  где удобно,без краников,клапанов как пишут на форумах.Поэтому выбран вариант с насосом.
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Блоки питания использовались готовые бытовые закрытые импульсные на 12в(остались от шабашек)на 5А.Насос отопителя 12в-4.5А. От пассажирской «Газели» за 180Грн под 18мм трубки.ТЭН-65Грн.Остальное (сварка,работа)-своё.Реле 30 амперное 12в-для надёжности.Транзистор КТ940,тиристор-КУ103В.Для «Таврии» помпа врезана вместо краника регулировки температуры печки салона(соблюдать направление движения жидкости согласно книги авто).Нагреватель- в разрез шланга выхода  печки(нижний шланг).Изготовлен из куска трубы полтора дюйма.Вход –выход  штуцера полдюймовые.Труба с одной стороны заглушена,с другой приварена гайка под ТЭН.Покупал сразу с паронитовой прокладкой вместе с ТЭНом.Длина трубы по длине используемого ТЭНа.Предусмотреть  монтажные крепления и нагревателя и насоса,чтобы не висели в воздухе.Нагрев корпуса двигателя равномерный.Всё делать очень надёжно.Провода –не менее 1.5мм2.Изоляция «переноски» от реле включения к авто-  гибкая на морозе.Цепи управления берутся от китайского будильника пласмассового-10Грн.Из контактов звонка будильника делаем  включатель-реле времени.Транзистор вставлен,чтобы разгрузить контакты будильника(может и лишнее).Кто хочет ставит таймер,готовый или покупной.Испытываем в доме, и при минусе на улице(если блок не в доме) .Впечатления только положительные-завёл сразу без подсоса и поехал.Нет нудного прогрева.Так-же совет: стекло лобовое полезно чем либо укрыть(покрывало,полиэтилен) от снега,наморози,чтобы не тратить время на размораживание.Я прижимаю магнитами.Самые дешовые китайские предпусковые тосологрейки с насосом- от 100 едениц.Удачи!
