НОВЫЕ МЕТОДИКИ В РЕМОНТЕ ИМПУЛЬСНЫХ ИСТОЧНИКОВ ПИТАНИЯ. 

ИИП не самая сложная часть в аппаратуры, но отслеживая в доступной литературе и интернете проблемы стоящие перед ремонтниками, обращает на себя внимание «страдания» именно по этой теме. Количество вопросов и качество «ответов» о способах определения параметров трансформатора, микросхем и их проверок, включая «резонансные» - неприлично значительно. Максимально сложный способ защиты от выгорания ИИП в процессе ремонта, описанный в доступных источниках - применение «генератора тока» на лампочке, или ЛАТРа. Делаются попытки использовать в ремонте ИИП осциллограф, и даже предлагают «осциллограммы». Но на практике, используя традиционные методы ремонта, это сомнительная процедура, Амплитуда импульсов в ИИП практически постоянна, длительность мало информативна и к тому же сильно «дрожит». Для интерпретации крутизны фронтов и формы выбросов на площадках необходим определенный опыт... Использовать это можно разве что в качестве пробника импульсов, или «на глаз», но эти импульсы еще нужно как - то получить! А в работающем блоке питания осциллограммы и вообще не нужны, что уже проверять если работает? 

В России в телеаппаратуре, ИИП появились, массово с 1980 года, по край ней мере я, с ними столкнулся именно тогда. А методики ремонта «дремучие» до сих пор, и не только в России, но и за «бугром». 

Попытаюсь описать новый вид прибора и способ его использования для ремонта ИИП, Прототип которого был использован еще в 1981году, сейчас разработан и имеется в наличии очень совершенный прибор обеспечивающий ремонт и диагностику ИИП, его компонентов и узлов разверток телевизоров включая отклоняющие системы и ТДКСы. 

Для создания прибора можно использовать стандартный импульсный источник питания (ИИП) от телевизора. Блоки питания на микросхемах для этих целей не подходят. Стандартный блок модернизируют, адаптируя под источник питания с необходимыми параметрами. Вторичка (120V) нагружается лампочкой 10 – 20 W. Подстроечник, регулятора напряжения меняется на потенциометр с ручкой. Манипулируя резисторами и стабилитроном в цепи регулировки, устанавливают изменение предела выходного напряжения 90 – 230V. Получился гальванически развязанный источник питания и ГЕНЕРАТОР импульсов, к тому же, имеющий встроенную защиту от перегрузок по току и напряжению. Импульсы ГЕНЕРАТОРА снимаются непосредственно с обмотки (120 V), до диода. А постоянное напряжение с конденсатора, емкость которого должна быть в пределах 10 – 20 мкФ. Полезно доработать блок, установив, по крайней мере, второй режим защиты по току - в пределах 200 мА, и максимальный, который обеспечивается ИИП штатно. 

Работа с Генератором проста, а навыки нарабатываются в процессе его использования. 

Для проверки подозрительного трансформатора его силовую обмотку подключают к выводам Генератора, а по выходным параметрам Генератора (контролируя ток потребления, например) можно судить о качестве трансформатора и наличии КЗ витков. Проверяемый трансформатор можно нагрузить лампой (через диод) создав, таким образом, условия максимально приближенные к его штатному режиму. К тому же лампа хороший индикатор возникновения спорадических КЗ, обмоток в процессе нагрева трансформатора. Такой прибор позволяет проверять работу импульсного трансформатора и в составе телевизора без его демонтажа. Теперь о способе ремонта неисправного ИИП, на примере - отключаем первичную обмотку импульсного трансформатора от силового ключа. Подаем на нее импульсы от Генератора. При исправном трансформаторе и отсутствии неисправностей на вторичных выпрямителях и их нагрузках телевизор начинает работать (от ГЕНЕРАТОРА) в ШТАТНОМ РЕЖИМЕ. Это позволяет оценить любой его параметр, от работы процессора до неисправностей разверток и качества кинескопа. То есть, целесообразность ремонта телевизора и его узлов можно определить ЗАРАНЕЕ, еще до ремонта ИИП. Это особенно важно, когда телевизор «мордовали» спецы по «резонансам» или в его антенну попала молния. Используя ГЕНЕРАТОРА можно обеспечить работу телевизора с разорванными цепями обратных связей по питанию, что невозможно другими способами. Это относится и к системам регулировок напряжения развязанных оптопарами, трансформаторами... В телевизоре, работающем от внешнего Генератора, можно БЕЗОПАСНО, (манипулируя напряжением Генератора) менять режим работы узла стабилизации напряжения. Возможна полноценная работа отдельных узлов ИИП, с выпаянными деталями ( микросхемы, оптопары, конденсаторы...). При неисправностях и замыканиях максимальный ток в цепях ограничивается мощностью ГЕНЕРАТОРА (к тому же этот параметр можно регулировать) и выход из строя деталей в таком случае практически исключен. Доступно в регулируемом режиме, нахождение неисправностей способом «НАГРЕВА» вплоть до «выжигания» Я пользуюсь этим способом для быстрой диагностики. Легко находить конденсаторы с утечками, электролиты, диоды, которые имеют «зенеровские эффекты», не демонтируя их для проверки, Этот же метод, используется для поиска нештатных проблем, когда в предыдущих ремонтах внесли неисправности, например - установили емкости или диоды с противоположной полярностью... В Генераторе имеется вольтметр и миллиамперметр позволяющие анализировать работу нагрузки в процессе ремонта. После проверки «вторичек» приступают к ремонту собственно преобразователя (ШИМ), Так, как на всех обмотках присутствуют штатные импульсы, можно все промерить в рабочем режиме, и с гальванической развязкой обеспечивающей безопасность. При изменении напряжения ГЕНЕРАТОРА, имеется уникальная возможность воздействовать на режим работы узла стабилизации, запирающего устройства (транзисторного, тиристора). Это позволяет оценить работу сомнительных узлов и компонентов, определить напряжение срабатывания защиты, работу узла выделения сигнала ошибки, пределы регулировок... То есть практически полный анализ работы ИИП без силовых цепей. Ремонт можно производить даже при помощи пинцета, замыкая определенные участки схемы и выводы деталей. При наличии гальванической развязки и ограничения по току - это совершенно безопасно, а по приборам контролируют реакцию на такие воздействия. Здесь целесообразен и просмотр наличия сигналов осциллографом (импульсы то, есть!). После ремонта и замены деталей прибор можно применить в качестве источника питания с ограничением по току. Используют его в качестве электронного ЛАТРа, подключив ПОСТОЯННОЕ напряжение 180 – 200 V, непосредственно на сетевой электролит. Это обеспечивает проверку блока питания в безопасном режиме с защитой силовых ключей и микросхем контролеров. При КЗ и аварийных ситуациях максимальный ток в цепи НЕ ПРЕВЫШАЕТ 250 – 400 мА. Это обеспечивается режимом ИИП самого прибора. И так, с некоторыми интерпретациями любой импульсный блок питания.
Тут представлена схема универсального прибора для ремонта и проверки импульсных устройств и их компонентов в частности источников питания, СР… 

Для более успешной повторяемости прибор построен на базе типового «китайского» блока питания. 

Красным цветом показаны доработки, превращающие стандартный ИИП в устройство для ремонта блоков питания. По мере накопления вопросов, я дополню эту тему информацией, и схемами дополнительных устройств, как – то измерителя ESR, источника тока 500V, устройства прострела кинескопов, токовой проверки переходов … 

На данной схеме для простоты, не показано подключение вольтметра и измерителя тока в цепи источников. Необходимая информация по схемотехнике и методике пользования будет сообщена дополнительно.
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Способ применения Генератора на примере ремонта блока питания http://monitor.net.ru/forum/viewtopic.php?t=48975 

1- Отключить доступным способом строчную развертку. 

2- Синий и красный провода подключить согласно рисунку. 

3- В положении переключателя "200" регулировкой (длительности импульсов), установить примерное значение напряжения B+. Это обеспечит практически штатный режим работы ремонтируемого ИИП. 

- Приступить к безопасному, для компонентов, ремонту с использованием имеющихся в наличии приборов. 

Таким образом можно полноценно проверить работу системы стабилизации на горячей и холодной стороне. 

- Снижая и повышая выходные напряжения (регулировкой на Генераторе) можно проверить работу системы стабилизации и ее деталей в "релейном" режиме - сработала - не сработала, где и почему?
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При неисправном блоке питания ремонтируемого аппарата, такой способ подключения (без отключения СР) позволяет вполне полноценно, на этапе прогноза, проверить работоспособность телевизора в целом. 

- То есть появляется РЕАЛЬНАЯ возможность еще ДО ремонта блока питания определить: 

Работоспособность СР, КР, ВУ, системного и видеопроцессора, состояния кинескопа ... 

-Применение генератора позволяет ремонтировать отдельные узлы аппарата без ремонта блока питания. Функции ИИП выполняет Генератор. 

- Andrey Ivkin, 

- Лампа - практичнее, чем резистор как "источник тока", она стабилизирует режим Генератора, но занимает много места. 

- Узел измерения тока по постоянке и переменке изображен на схеме. 

- Не стану утверждать о точности измерения на «переменке» но вполне достаточно для достоверного анализа, при работе с прибором по проверке компонентов и устройств.
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Высоковольтный источник тока в составе Генератора. 

Схема. подключение и настройка понятна с рисунка. 

Вот неполный перечень применения: 

- Проверка умножителей, в том числе в составе ТДКС, проверка резисторов регуляторов … 

- Любых диодов, транзисторов (в частности HOT) на утечку, пробой обрывы, светодиодов на свечение, оптопар … 

- Проверка напряжения стабилизации стабилитронов, и Z эффекта у диодов и транзисторов… 

- Конденсаторов на утечку пробой обрывы, рабочее напряжение… 

- Контроль утечек в кинескопах и панелях кинескопов, 

- Применение в качестве регулируемого источника напряжения, для ремонта и настройки цепей G2 (ускоряющего электрода) кинескопов. 

- Проверка эмиссии и "прострел" кинескопов... 

- Контроль изоляции проверка магнетронов и компонентов в микроволновках…
Дополнительный источник отрицательного напряжения для проверки люминесцентных ламп и CCFL (флуоресцентных ламп с холодным катодом) применяемых для подсветки по технологии TFT.
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В качестве умножителя можно использовать готовый от Юность 405, Электроника ВЛ100, УН8,5/25, УН9/27. Они большие, но крепкие. 

Для информации по сообщению от KENT, 

Нужн источник с запасом до 8 - 15 mA. 

Только измерительный прибор потребляет около 1mA. 

Ток выбран из соображений обеспечения работоспособности источника тока, проверки различных компонентов в том числе стабилитронов, оптопар, и светодиодов по излучению.
Cобирал генератор на МП-3-3, получилась регулировка от 40 до 205 вольт 

Вот схемка изменений
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